

那些花儿

很多人都会经历这样的时刻，春日里一朵花的绽放，一树花的明丽，突然间就惊艳了平庸的生活，还有那焦躁的心绪。

停顿仰望的片刻，心思的纯净像被山间的泉水濯洗过一般。喜悦，却不是情绪的波动，而是心底深处的平和。这一刻，似乎自己才是自己，是你想要成为的自己，也是完全属于自己的自己，是自在的自己。

此刻，我站在一棵惊艳了我、更感动了我的花树下，做一回我喜欢的自己。我静静地凝视那粉色的花朵，春风里遗世独立的样子，多像一句诗：“一朵花，你能开，就尽量地开……”

这是一棵榆叶梅。公园里，这种花树到处都有。这棵却开在小广场边上的草丛中，它的旁边有一家饭店正在装修，装

修材料杂乱地在门前堆着。若不是榆叶梅不管不顾地绽放，大概没人会注意到这里有一棵花树。早上，站在阳台上不经意间往外一望，才发现广场边上长出来一棵花树，于是迫不及待地跑出去看个究竟。

一树淡粉色的花朵，静静地开着，它不说话，好像又说了很多，静寂的小广场显得明亮又热闹。

肩膀突然被人拍了一下，扭头一看，是楼下超市的保洁阿姨。她请我帮忙拍照，想和这棵榆叶梅合影。我刚要拍，站在花树下的阿姨摆摆手，让我暂停，她有些羞涩地说，她想回屋一下，问我能不能等她。我愉快地答应她，没问题。

整日匆匆忙忙的我，因为这棵花树，要让自己慢下来，欣赏满树花朵怎样在风里起

舞，愿意为一位喜欢花的人耐心等待。

阿姨很快就回来了。她不但换了一身鲜亮的衣裳，还淡淡地涂了口红。我夸她漂亮，她一直羞涩地笑着，眼睛盯着花树，清瘦的脸颊泛起淡淡的红晕，好似绽开的两朵花。

阿姨的笑容和花朵一起定格在镜头里，这是她留下的岁月之美。阿姨这份郑重的心，让我想起了祖母。

少时，祖母家老院子的东南角有一棵碧桃树。春天，一树桃红，鲜艳，明净，非常美。

每年，祖母总是第一个发现桃花开了的人。一大早，她就把我们喊起来看桃花。那几天，祖母没事儿就在院门口转悠，好遇上去城里的邻人，让人家帮忙捎个信给她的外甥女，也就是青青姑姑。青青姑姑会画

画，每年桃花开的时候，祖母总要仔细打扮一番，穿上好看的衣服，还会抹一点胭脂，坐在桃树下，让青青姑姑给她画一幅画。

这时的祖母像换了一个人，明净，温柔，静美。

平时祖母却不是这样，从早到晚系着围裙，脚不停歇地忙碌，一会儿在厨房里做饭，一会儿到院子里照顾她的鸡鸭鹅，一会儿又要去田里给祖父送饭菜。她说话嗓门大，总是吵吵嚷嚷的，而且脾气也不太好。

年少不理解长辈的苦，现在早已明白了祖母的不易。

被柴米油盐牵绊的祖母，活在粗线条里的祖母，内心深处也有一颗向往美的心。坐在桃花树下，那一刻，她是她自己，自由自在的自己。

耿艳菊/文



山光物态弄春晖 高旭珍/作

四月的旅程

四月的召唤是温柔的，浅绿中带着春的气息。我们出发，带着未完成的梦想，在大自然的怀抱里寻觅。

铺开地图，随步道而行，穿过林间，抖落晶莹的晨露。鸟语如流水般潺潺入耳，风轻拂过，与阳光共谱和弦。走过小溪，水声清脆悦耳，石头上的青苔仿佛是大自然的足迹。在草丛中，寻找躲藏的小生命，蚂蚁排着队出行，野花绽放美丽。蝴蝶翩翩起舞，它们是空中的精灵，将我们引领至一片紫色的花田。那里，春意浓郁，香气袭人，我们在花海中迷醉，忘却尘世喧嚣。

时间慢慢地流淌，如同这四月的日子，温柔而又温暖。

四月的旅程不需太远，只需有心，便能发现身边的奇迹。在这个月里，我们踏青，我们行走，在自然的画卷里留下我们的足迹。

彭胜发/文



厚德博学 康乐有为 大娟/书

诗歌集萃

雨润花茂

段银贵

夜方初暮雨敲窗，
花木含珠枝叶扬。
蜂绕芳香蝶恋舞，
繁华翘首竞春忙。

春雨情

王国章

如酥小雨伴东风，
装点江山草木荣。
催绽梨园千树雪，
描浓桃岭万花红。

三川杨柳梳妆绿，
一道滹沱渲染情。
不忘连年物华好，
人间春满记丰功。

踏青

袁东谦

踏青何必奔名川，
滹水春光尽目观。
微浪咏歌鸣伴雀，
草坪萌绿秀铺滩。
桃园枝嫩妍粉朵，
堤柳条柔垂客肩。

游赏沿河美景里，
舒身气爽乐心间。
远观白鹭翔云去，
近赏红鱼跳跃翻。

咏湖边柳

曹印宝

湖畔数载度光阴，
抽枝吐绿春渐深。
欲把娇姿初照水，
红尘褪去一妆新。

放纸鸢

许俊乔

漫水桥头游客喧，
携妻带子线长牵。

学习王二小

魏庆辉

抗日英雄王二小，
机智勇敢好榜样。
学习二小好儿郎，
吾辈自立更自强。
不忘初心加油干，
为国为民做栋梁。
继续前进不停步，
幸福生活万年长。

春雨如丝忆流年

夜半时分，微风轻轻拂过窗棂，携带着春天的气息。不久，细雨如丝，悄然洒落。我躺在床上，静静地聆听着窗外的雨声，那熟悉的旋律，仿佛打开了一扇通往过去的门。童年的记忆在心头轻轻拂过，我不禁微微一笑。春雨如约而至，不仅湿润了大地，更把我推进了童年的春天里。

那时的春日，总带着一丝淡淡的哀愁。每到春季，父母便会离家远行，为生活奔波。离别的时刻，我总是倔强地拒绝与他们告别，独自跑到远处的山丘上，偷偷地望着他们渐行渐远的背影。祖母总能在这时候找到我，她轻轻地摸着我的头，温柔地说：“我给你折一枝新绿的柳条，等这柳条抽出嫩芽，他们就回来了。”我低头不语，努力将眼中的泪水憋住，转头便跑开，不想让祖母看见我的脆弱。

春天的田野，有无尽的绿意和绚烂的花海。每当我心无旁骛地奔跑其中，满山遍野的小花仿佛都成了我的陪伴，它们在我身后轻轻摇曳，与我共舞。那些心中的隐痛，在奔跑中渐渐变得模糊，仿佛被春风轻轻吹散。等到那片娇艳的桃花盛开时，我总会冲进那片繁茂的花林，让自己淹没在那一片粉红之中。祖母总是担忧地跟在我身后，不时地喊道：“小七，你慢点跑！小心别摔倒了！”她的声音在春风中飘荡，带着无尽的关爱与牵挂。而我，则

在花海中尽情奔跑，享受这份来自春天的自在与快乐。

岁月流转，我背起行囊远赴他乡求学。那是一个春雨绵绵的日子，车站里弥漫着湿润的气息。祖母静静地站在那里，雨水无声地滑落，打湿了她布满皱纹的脸庞。她微微低头，用手轻轻掩住脸庞，似乎想要遮挡住那绵绵不断的离愁。

随着列车缓缓启动，一阵清风拂过，祖母挥了挥手。渐渐地，列车加速前行，我透过车窗回望，只见祖母抬起了手，轻轻地擦拭着眼角的泪水。

岁月如梭，悄然带走了诸多往昔。我逐渐走向成熟，祖母却逐年走向衰老。直到她如流星划过夜空，永远定格在我记忆的深处。

然而，祖母当年在我心中播撒的爱与希望的种子，依旧在顽强地生长。每当春风轻拂，它们便在心田里生根发芽，绽放出绚烂的花朵。

黄崎/文



美丽的田野 李昊天摄于安徽省黄山市黟县芦村

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

祖国是我家 我爱我的家

林琳 林明非作

中宣部宣教局 人民日报社 中广网 经电视台